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veesš : Ùen ØeMvehe$e De, ye, me SJeb o Ûeej KeC[eW ceW efJeYeeefpele nw~ ØelÙeskeâ

KeC[ kesâ efveoxMeevegmeej ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~

Note : The question paper is divided into four Section A,

B, C and D. Write answer as per the given

instructions.

KeC[ - De

(Jemlegefve‰ ØeMve)

SECTION - A

(Objective Type Questions)

veesš : keâesF& ome ØeMveeW keâes nue keâjW~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 1 Debkeâ nQ~ 10×1=10

Note : Attempt any ten questions. Each question carries

one mark.
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Q. 1. (i) efJeMJe keâer efkeâleveer ØeefleMele pevemebKÙee Yeejle ceW efveJeeme

keâjleer nw ?

(De) 16.5%

(ye) 17.5%

(me) 20%

(o) 15%

What percentage of World's Population lives

in India ?

(a) 16.5%

(b) 17.5%

(c) 20%

(d) 15%

(ii) he=LJeer keâer 90 ØeefleMele pevemebKÙee ........... % YetYeeie ceW

jnleer nw~

(De) 10

(ye) 20



(3) (4)
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(me) 30

(o) 25

About 90% of the earth people live on ______

% of land :

(a) 10

(b) 20

(c) 30

(d) 25

(iii) ‘A Prologue to Population Geography’ veecekeâ

hegmlekeâ kesâ uesKekeâ keâewve nQ ?

(De) efJeuyej pesefuebmekeâer

(ye) pee@ve DeeF&. keäueeke&â

(me) peer.šer. efš^JeeLee&

(o) peepe& pes. [scekeâes

Who is the author of the book  ‘A Prologue to

Population Geography’ :

(a) Weilber Zelinsky

(b) John I. Clarke

(c) G.T. Triwartha

(d) George Demko

(iv) efkeâme oMekeâ ceW Yeejle ceW pevemebKÙee Je=efæ $e+Ceelcekeâ ope&

keâer ieF& nw ?

(De) 1901–11

(ye) 1911–21

(me) 1921–31

(o) 1931–41

During which decade did India see a negative

population growth ?

(a) 1901-11

(b) 1911-21

(c) 1921-31

(d) 1931-41



(5) (6)
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(v) efkeâme osMe ceW ‘MJesle veerefle’ kesâ keâejCe pevemebKÙee ØeJeeme veneR

neslee nw ?

(De) FbiuewC[

(ye) pece&veer

(me) Deemš^sefueÙee

(o) ¤me

In which of the following country there is no

population migration due to white policy ?

(a) England

(b) Germany

(c) Australia

(d) Russia

(vi) SefMeÙee ceneÉerhe kesâ efkeâme #es$e ceW meyemes keâce pevebmeKÙee

IevelJe heeÙee peelee nw ?

(De) hetJeea SefMeÙee

(ye) heefMÛeceer SefMeÙee

(me) oef#eCeer-hetJeea SefMeÙee

(o) oef#eCeer ceOÙe SefMeÙee

Which area of Asia is sparsely populated ?

(a) East Asia

(b) West Asia

(c) South-East Asia

(d) South-Mid Asia

(vii) veJeerveleced peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej Yeejle ceW meJee&efOekeâ

meIeve pevemebKÙee efkeâme jepÙe ceW yemeer ngF& nw ?

(De) kesâjue

(ye) Gòej ØeosMe

(me) efyenej

(o) ÚòeermeieÌ{

Which state has highest population density

according to 2011 census ?

(a) Kerala

(b) Uttar Pradesh
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(c) Bihar

(d) Chhattisgarh

(viii) Yeejle ceW ØeLece yeej JÙeJeefmLele peveieCevee keâye keâer ieF& ?

(De) 1871

(ye) 1872

(me) 1881

(o) 1891

When was the first systematic census

conducted in India ?

(a) 1871

(b) 1872

(c) 1881

(d) 1891

(ix) efkeâmes efceuesefveÙece peveieCevee keâne pee mekeâlee nw ?

(De) 1951

(ye) 1901

(7) (8)

(me) 1971

(o) 2001

Which census can be called as Millenium

Census ?

(a) 1951

(b) 1901

(c) 1971

(d) 2001

(x) ceeveJe-Yetefce Devegheele (Man Land Ratio) keâes efkeâme DevÙe

veece mes mebyeesefOele efkeâÙee pee mekeâlee nw ?

(De) ke=âef<e IevelJe

(ye) DeeefLe&keâ IevelJe

(me) DebkeâieefCeleerÙe IevelJe

(o) keâeefÙekeâ IevelJe



Man Land Ratio can also be termed as :

(a) Agricultural Density

(b) Economic Density

(c) Arithmetic Density

(d) Physiological Density

(xi) efkeâme ceneÉerhe ceW veiejerÙe pevemebKÙee keâe Devegheele meyemes

keâce heeÙee peelee nw ?

(De) oef#eCeer Decesefjkeâe

(ye) Gòejer Decesefjkeâe

(me) SefMeÙee

(o) Deøeâerkeâe

Which continent has the least population in

urban area  ?

(a) South America

(b) North America

(c) Asia

(d) Africa

(xii) Yeejle ceW keâeÙe&Meerue pevemebKÙee (Working Population)

ceW efkeâme DeeÙeg Jeie& kesâ ueesie meefcceefuele efkeâÙes peeles nQ ?

(De) 15 mes 59 Je<e&

(ye) 20 mes 50 Je<e&

(me) 60 mes 75 Je<e&

(o) 0 mes 14 Je<e&

Which age group of population is considered

as working in India ?

(a) 15 to 59 years

(b) 20 to 50 years

(c) 60 to 75 years

(d) 0 to 14 years

(9) (10)
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KeC[ - ye

(Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve)

SECTION - B

(Very Short Answer Type Questions)

veesš : efkeâvneR heeBÛe ØeMveeW keâes nue keâerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 2 Debkeâ

nQ~ (Meyo meercee 25–30 Meyo) 5×2=10

Note : Attempt any five questions. Each question carries 2

marks. (Word limit 25-30 words).

Q. 2. (i) pevemebKÙee Yetieesue keâer Skeâ heefjYee<ee oerefpeÙes~

Give one definition of population geography.

(ii) ØeefleoMe& meJex#eCe mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ?

What do you mean by sample survey ?

(iii) meeceevÙe pevceoj keâer ieCevee nsleg heâecet&uee efueefKeS~

Write the formula calculation of General Birth

Rate.

(iv) keâeefÙekeâ IevelJe keäÙee nw ?

What is physiological density ?

(v) Debleje&°^erÙe ØeJeeme kesâ oes keâejCe efueefKeS~

Write any two causes of international migration.

(vi) Devegketâuelece pevemebKÙee keäÙee nw ?

What is optimum population ?

(vii) DeeOegefvekeâ veiejeW keâer pevemebKÙee yeÌ{ves keâe ØecegKe keâejCe

keäÙee nw ?

What are the major reasons behind the rapid

population growth in modern cities ?

KeC[ - me

(ueIeg GòejerÙe ØeMve)

SECTION - C

(Short Answer Type Questions)

veesš : efkeâvneR heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 4 Debkeâ nQ~

(Meyo meercee 250 Meyo) 5×4=20

(11) (12)
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Note : Attempt any five questions. Each question carries 4

marks. (Word limit 250 words)

Q. 3. (i) pevemebKÙee Yetieesue keâer Øeke=âefle keâe JeCe&ve keâerefpeÙes~

Describe the nature of population geography.

(ii) pevebmeKÙee Yetieesue kesâ DeOÙeÙeve ceW ØeÙegkeäle nesves Jeeues efJeefYevve

Øekeâej kesâ DeebkeâÌ[eW kesâ œeesle keäÙee nQ ?

What are the sources of different type of data

used in the study of population geography ?

(iii) mhe° keâerefpeÙes efkeâ Yeeweflekeâ lelJe pevebmeKÙee efJelejCe keâes

efkeâme Øekeâej mes ØeYeeefJele keâjles nw ?

Explain how the physical factors influence the

distribution of population.

(iv) ‘peveeefOekeäÙe’ keâer DeJeOeejCee keâer JÙeeKÙee keâerefpeÙes~

Explain the concept of over-population.

(v) pevebmeKÙee keâe keâeÙee&lcekeâ JeieeakeâjCe keäÙee nw ?

What do you mean by occupational structure

of population ?

(vi) pevemebKÙee ØeJeeme kesâ efJeefYevve ™he keäÙee nQ ?

What are the various forms of population

migration ?

(vii) peer.šer. efš^JeeLee& kesâ pevemebKÙee Yetieesue ceW Ùeesieoeve hej šerhe

efueefKeS~

Write a short note on contribution of

G.T. Triwartha on Population Geography.

KeC[ - o

(efveyevOeelcekeâ ØeMve)

SECTION - D

(Essay Type Questions)

veesš : efkeâvneR leerve ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve 10 DebkeâeW keâe nw~

(Meyo meercee 500 Meyo) 3×10=30

(13) (14)
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Note : Attempt any three questions. Each question carries

10 marks. (Word limit 500 words)

Q. 4. (i) pevemebKÙee Yetieesue kesâ efJe<eÙe-#es$e SJeb Jele&ceeve ØeJe=efòeÙeeW keâer

JÙeeKÙee keâerefpeS~

Explain the scope and recent trends of

Population Geography.

(ii) pevemebKÙee Je=efæ kesâ efJeefYevve efveCee&Ùekeâ lelJeeW keâe efJeMues<eCe

keâerefpeÙes leLee Yeejle ceW pevebmeKÙee kesâ leer›e Je=efæ kesâ keâejCeeW

SJeb heefjCeeceeW keâer JÙeeKÙee keâerefpeÙes~

Analyse various determinants of population

growth and discuss the causes and

consequences  of rapid growth of population

in India.

(iii) efJeMJe ceW pevemebKÙee kesâ «eeceerCe-veiejerÙe Devegheele kesâ #es$eerÙe

efJelejCe Øeefle™he hej ØekeâeMe [eefueÙes~

Focus light on regional distributional pattern

of rural-urban ratio of population in the world.

(iv) Yeejle keâer pevemebKÙee ceW DeeÙeg SJeb efuebie mebjÛevee keâe hejer#eCe

keâerefpeÙes~

Examine the age and sex structure in India

Population.

——

(15) (16)
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